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Eiőflsetési feltételei
helyben házhoz hord­
va vagy vidékre postán 

küldve:
Egész évre 6 írt — kr 
Fél évre 3 írt — kr 
Negyedévre 1 frt 50 kr

Hirdetések dija:
( [ czentiméterenként 3 
kr. Kereskedők és gyá­
rosok külön árkedvez­
ményben részesülnek. 

Bélyegdij 30 kr.

NyHttér sora 20 kr.

KÖZÉRDEK
POLITIKAI. TÁRSADALMI ks KÖZGAZDASÁGI LAI

Hzerkeiztöl iroda 

kiadóhivatal:
'agyrnrcdl könjrv- 

nyomda ét Papíráru- 
nyár UrarránytUraaaáu
t ötér 38. szám alatt, 
hova úgy a lap széllé 
mi részét illető köz 
1 e m ínyek, mint az 
előfizetések és 
hirdetések bér 
mentesen küldendők.

Kéziratok nem adat 
nak vissza
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Törvény a provizóriumról.
A rég vál t nap beköszöntött, de nem 

volt kritikus jellegű. A kiegyezés élére 
állított, két évig tartott vitái rövidke két 
paragrafust eredményeztek és nagysza­
bású vívmányokat, modern intézkedése­
ket, biztosítékokat és klauzulákat tár­
gy azó tömeges törvényjavaslatok helyett 
a status quo egy éves meghosszabbítását 
tárgy a zó javaslat került a Ház aszta­
lára, megtoldva a kiérdemült kvóta-bi­
zottság ad acta tett, most már legfel­
jebb históriai értékkel bíró javaslatával.

A provizóriumra vonatkozó törvény­
javaslat kevés szavú, de egyszerű és 
világos és most ezen dicséretes tulaj­
donsága felett ütközik meg az ellenzék. 
Miért nem áll számos §-ból? kvóta, ke­
reskedelem és vámszövetség, jegybank­
szabadalom, 80 milliós államadósság, 
fogyasztási adók, miért nincsenek külön- 
külön javaslatba foglalva ? Ez alatt rejlik 
valami; hogy mi, azt az ellenzék sem 
tudja, de keresi a misztikus valamit, 
mert érdekében áll elhitetni a hívőkkel, 
hogy a kormány görbe utakon halad 
valamely, az országnak ártó czél felé.

Mindez azonban mesebeszéd s csak

A táplálkozás kémiája.
A kémia minden lépésében, minden kí­

sérletében ínegczá tolhatatlan bizonyítékát 
adja annak, hogy a szerves világ anyagát 
semmiféle eletevú, semmiféle más természet­
fölötti energia nem alkotja, mint a szer­
vetlen anyagokat, az ásványokat — az álta­
lános természeti erők. Megmutatta a kémia, 
hogy képes széndarabból és levegőből tel­
epíteni lombikban a legkomplikáltabb vegyü- 
Ieteket, s táplálékot, is tud adni, ha éppen 
kell.

De a kémiának ez a. bravúrja nem ké­
pezi a végczélját is egyúttal, mert ha elő 
is tud állítani minden tápszert azon az úgy­
nevezett. synthotikus utón, melynek szemlél­
tető leírását adtam egy korábbi csikkem­
ben, az ilyen módon előkerült tápszerek 
igen drágák, körülbelül 40 írtba jön pél­
dául az alkohol literje, ha szervetlen anyag­
ból állítjuk elő. E mellett a legtöbb táp­
szer előállítása oly bonyodalmas eljárással 
történik, hogy vegytudós se mindenik 
vállalkoznék rá. Már pedig a tápszerek ve­
gyi előállításánál a legfontosabb az lenne, 
ha mindenki saját, maga tudná födözni 
szükségleteit és pedig a lehető legolcsóbban.

Erre a kettős czélra, a táplálékok köny- 
nyü szerrel való és olcsó előállítására tö-

a naiv emberek hiszik el, hogy a pár 
soros törvényjavaslat rejlett ezé lók at tit­
kár. Ami it kvóta, kereskedelmi és vám- 
szövetség és jegy bank s/.aba da lom pro- 
vizórius meghosszabbításának egyetlen 
törvényben való kimondását illeti, arra 
már van preczedens: 1877-ben is igy
volt, sőt akkor e tárgyakhoz még a 
Lloyddal kötött szerződés ideiglenes 
meghosszabbításit is sorakozott. Sőt sze­
rintünk épp az válhatnék hátrányossá, 
Int a különböző szerződések mindeniké- 
nek meghosszabbításáról más-más törvény 
intézkednék. Négy vagy öt javaslatot 
kellene ez esetben letárgyalni s amint 
ma a dolgok Ausztriában állanak, meg­
történhetnék, hogy újévig e javaslatok 
mindannyija nem volna keresztül vihető, 
miből aztán nagyon furcsa, de ránk 
nézve semmi esetre sem előnyös követ­
kezmények fejlődhetnének ki.

De megeshetik az egyetlen javaslat­
tal is, hogy az osztrák obstrukezió an­
nak törvénynvé válását meggátolja és 
az ellenzéki pártok helyesebben tennék, 
Ini a nem létező rejtett czélok keresése 
helyett ezen eshetőség felé irányítanák 
figyelmüket. A magyar kormány s fel-

rekszik a kémiának ipari ága, a kémiai 
technológia. Nem bravúrokkal, szervetlen 
anyagokból akarja előállítani a tápszere­
ket, hanem a hasznavehetetlennek tartott, 
semmibe vett állati és növényi termékek­
ből, mondjuk ki határozottan : a hulladékok­
ból és füvekből, fákból, olcsó növényekből.

Az emberi táplálék legnagyobb részét a 
mezőgazdaság és állattenyésztés szolgáltatja, 
sőt. mondhatjuk, hogy néhány tápszert ki­
véve, minden táplálékunkat ezekből a for­
rásokból nyerjük. S különös, hogy tutiig az 
emberiség mindenben haladt, mindenben 
előbbre ment. megszabadult a régi rendsze­
rek nyűgeitől, a légi terhek egész soroza­
tától, addig a földmivelésben ma is ott áll, 
ahol a rézkovszak embere volt — az eke 
szarva mellett.

A legújabb időkben állítanak ugyan egye­
sek szép elméleteket a föld gondozásától 
és trágyázásáról, imái; könyveket, de azért 
a mezőgazdaság épp oly veszedelmes játék 
ma is, mint évezredekkel ezelőtt volt. Ma 
is kell vetni a magot, hogy néhányszorosan 
megsz.aporitsa önmagát, hatalmas földdarab 
kell a termeléshez, munkáskéz, állaterő és 
ami a legfőbb, hat-hét, hónapig tartó idő s 
ez alatt minden esélynek ki van téve a ter­
més sikere, megélhetésünk lehetősége. És 
ha az. aratás nem sikerül, a rossz viszo­
nyok felcsigázzak a gabona árát, beáll az

lehetőleg az osztrák kormány is nem 
szívesen lépnek fel a provizóriumra vo­
natkozó javaslattal, hiszen a hosszú 
tárgyalásoknak nem ez volt a czéljul: 
s legkevésbbé sem feltehető, hogy bár­
kinek is öröme teljék abban, hogy fél­
év vagy egy év eltelte után a kiegyezés 
újból napirendre kerül és ismét jelen­
tékeny időt rabol el más fontos teen­
dőkből. A provizóriumot kizárólag az 
osztrák parlamenti állapotok tették szük­
ségessé, de ha ezen állapotok követ­
keztében még a provizórium sem lesz 
keresztülvihető, akkor igazán eljutunk 
egy olyan probléma elé, melynek meg­
oldására nincs preczedens. Egy tekin­
télyes bécsi lap ezen eshetőséggel szem­
ben azt vitatja ugyan, hogy Magyar- 
ország és Ausztria közt fennálló gazda­
sági kapcsolat az esetben is fenntartható 
és Magyarország minden hátránya nél­
kül fentartandó, ha Lajtán túl a parla­
mentáris rendszer csődöt mondana s 
valami abszolutisztikus és parlamentá­
ris mixtum-kompozitum segélyével kel­
lene ott, a kormányzást folytatni.

Ezen állítás azonban szerintünk csak 
a kvótára vonatkozhatik, melyet az alap­

éhség, nincs sehol semmi menekvés, az em­
beri ész mintegy tehetetlenül áll meg s a 
jövőre bízza életét. Mikor nagy éhlialál volt 
a leforgott századokban, senki sem mert 
arra gondolni, hogy azok a növények, me­
lyeknek fagy, jégeső, irtóháboru mit sem 
árt, de munkáskéz nélkül is nőnek, szapo­
rodnak s hatalmas állati szervezeteket tar­
tanak fenn, hogy ezek az embert is fenn 
tudnák tartani. Mily ellenállhatatlan erejű 
állatok az ú- és újvilági bölény fajták! 
Maga a házi állattá szeliditett, szarvasmarha 
is egyike a legerősebb állatoknak, holott 
cg) edüli tápláléka a fű. Mit bizonyít ez váj­
jon egyebet, mint hogy a fű magában tartal­
mazza mindazokat az anyagokat, melyi k az 
állati test fejlődésére és fenntartására szük­
ségesek?

Minderre alig gondolt valaki és ha gon­
dolt volna is, nem késik vala végét, vetni 
a további következtetéseknek arra a ta­
pasztalatra való hivatkozással, hogy a bika 
csak azért képes a ftivön nagyra nőni és 
hatalmas erejét azzal fenntartani, mert négy 
gyomra van s ezek szervezete olyan, hogy 
a füvet kellőleg át tudják alakítani, a benne 
lévő tápláló anyagot kiválasztják és össze- 
süritik kellő mennyiségben. Minderre az 
ember az ő egyetlen gyomrával képtelen, a 
természet nemesebb szervekkel akarta öt 
felruházni, magasabb értelmiségéhez és ren-
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törvény értelmében fizetnünk kell, mert 
a hadsereg és külképviselet közösségét 
meg nem bonthatjuk s megbontani még 
akkor sem volna okunk, ha Ausztriában 
a parlamentáris kormányzat megszűn­
nék. De nem vonatkozhatik sem a ke­
reskedelmi és vámszövetség, sem a 
jegybank közösségére, sem az alaptör­
vény, sem érdekeink szempontjából. E 
két intézmény által létesített gazdasági 
kapcsolat ugyanis reánk nézve csak 
akkor lehet hasznos, ha Ausztriában a 
gazdasági élet működését felelős parla­
mentáris kormány intézi, mivel csak ez 
szolgálhat nekünk biztosítékul arra, hogy 
a közös és kölcsönös gazdasági érde­
kek a közérdeknek megfelelően intéz­
teinek, állandó ellenőrzés alatt állanak 
és a két állam közt létező gazdasági 
kapcsolat rejtett czélok elérésére ki nem 
aknáztathatik. Ausztriával való gazda­
sági közösségünknek a múltban — a 
parlamentáris kormányzat daczára is — 
sok kárát vallottuk, de ennek főleg rö­
vidlátásunk és feltétlen bizalmunk volt 
az oka; mi minden történhetik azonban 
a mi rovásunkra és hátrányunkra akkor, 
ha Ausztria rendeletekkel kormányozta- 
tik, melyeket parlamentáris ellenőrzés 
alatt, nem álló kormány bocsát ki s 
melyek czélja rejtve lesz a közvélemény 
előtt ?

A provizórium kérdésében tehát min­
dig ott kisért az a hátsó gondolat, hogy 
a provizóriumot nem lehet keresztül 
vinni. Ez esetben a kvota-ügy elválik 
a kiegyezés más kérdéseitől, azok a 
más, igen fontos kérdések pedig, hogy 
mikép lesznek megoldhatók, miként in­

tézkedik Magyarország a saját gazdasági 
életérdekei felett Ausztriától minden te­
kintetben függetlenül, — azt ma senki 
sem tudja; ezen bár rég szemeink 
előtt lebegő eshetőségre senki sincs el­
készülve.

Az év végéig még hátra lévő két és 
fél hónap mindenesetre a legérdekesebb 
periódusa lesz hazánk gazdasági törté­
netének és esetleg próbakövévé válha- 
tik érettségünknek is. Helytelenítjük 
azonban, hogy az osztrák ohstrukczió 
sikeres ellenállásának esélyével komolyan 
nem foglalkozunk s nem vitatjuk meg, 
hogy mit teszünk akkor, ha az osztrák 
parlament nem lesz képes a provizó­
riumra vonalkozó törvényjavaslatot tör­
vényerőre emelni, tálán álláspontunk 
preczizirozása fegyverezné le legköny- 
nyebben az osztrák obstrukeziót; talán 
felhagyna a provizórium megobstrualá- 
sával, ha látná, hogy mi erre is el va­
gyunk készülve.

Alsó f e h é 1' vármegye őszi re n cl e s 
k ti z g y ü 1 ésé n ok tá r gy s o r o z a t a. Sz. 
15366—897. Alsóiéból- vármegye alispán - 
jótól. Vármegyénk mélttisagos főispánja a 
törvényiéit, őszi rendes közgyűlés határnap­
ját folyó évi október 29-ik napjára tűzvén 
ki., van szerencsém a nevezett napon d. e. 
10 órakor kezdendő közgyűlésre meghívni.

Tárgysorozat: 1. Az állandó választ­
mány indítványa ő cs. és apostoli kir. Fel­
ségének történelmünk kiváló alakjainak 
szobormüvekkel megörökítése iránti nagy­
lelkű elhatározásáért hódoló felirat küldése 
iránt.

’2. Az állandó választmány indítványa Vil­
mos német császár magyarországi látogatása 
emlékének jegyzőkönyvi megörökítése iránt.

3. Az 1898. évi megyei költségvetés meg­
állapítása.

4. Az 1897. év folytán fennállott megyei
rovatainknak a-/ 1898. évre is fentartása
névszerinti szavazással.

5. Előterjesztés a megyei házi pénztár 
megvizsgálásáról.

ti. Az. igazoló választm. jelentése a legtöbb 
adót tizeid törvényhat. bizotts. tagok 189s 
évi névjegyzékéről.

7. Intézkedés az üresedésbe jövő válasz­
tott bizotts. taghelyek betöltése tárgyában

8. Keresk. miniszter ur leirata az árvíz 
által megrongált megyei utak és műtár­
gyakra ‘20.000 fit segély nyújtása felől.

9. Keresk. miniszteri leirat a vármegyei 
mértékhitelesítő tartozása ügyében.

10. Belügyminiszteri leirat az ország ezi- 
mere ügyében.

11. Honvédelmi miniszteri leirat a hon- 
véd-tisztkepzo intézeteknél alapítványi he­
lyek létesítése ügyében.

12. Keresk. miniszteri leirat az építé­
szeti hivataloknak a műszaki ügyekben 
igénybe vehetése iránt.

13. Keresk. miniszteri leirat a párisi 
nemzetközi kiállításon való részvétel ügyében.

14. Választások: a) egy szolgabirói 
állásra; b) a közigaz. bizottságba; c) a me­
gyei igazoló válaszniányra; d) az állandó vá­
lasztmányban megürült helyekre: e) a kör­
jegyzői vizsgáló bizottságban megürült lie - 
Ivekre; f) a lóuvató bizottság elnökére.

15. Belügyminiszteri leirat az. alisp. hiva­
tal ügyviteli szabályzata módosítása iránt.

Hi. Belügyminiszteri leirat a peronospora 
vitikola elleni védekezési szabályrendelet 
módosítása iránt.

17. Belügyminiszter: leirat a körjegyzői 
nyugdíj-szabályzat módosítása iránt.

18. Keresk. miniszteri rendelet, az 1893. 
évi XXIII t.-cz végrehajtása és ennek alap­
ján a bor-ellenőrző bizottságok megalakítása 
iránt.

19. Földmiv. miniszteri rendelet nem ál­
lami mének vizsgálása tekintetében.

deltetéséhez alkalmasabbakkal: nem az volt 
vele a czelja, hogy tágas, nagy térfogatú 
bendőkkel látván el, a fűnek bússá való át­
alakításai tegye tő életfeladatává.

Mindebből a termeszei bölcsességét ol­
vastak ki deréuk eleink s azt a dicsőséget 
kizárólag számunkra tartották fenn, hogy 
ebben is korrigálni igyekezzünk a termé­
szetet. Az. ember a földön való megjelenése 
óta egyebet se tesz ugyan, mint ilyen javí­
tásokat (az az ősünk kezdte, akinek 
eszébe jutott, hogy fázós tagjait egy leölt 
állat bundájába takarja), s a természet kor­
rigálásában elért sikerek eléggé fokozato­
sak ugyan, mindazáltal sok tespedést és 
sok ugrást is veszünk ebben észre. Nagy 
haladás volt például, mikor az. ember rá­
jött, hogy az eledelek nagy részét főzni és 
sütni tanácsos, de aztán ennél az. ősrégi fel­
fedezésnél az. emberi szellem megállóit, és 
több ezer évi semmittevés után csak ebben 
a században találunk nyomaira a haladás 
utáni vágynak, csak ebben a században kez­
dett a kémiai technoloj ia oly irányt venni, 
mely a táplálékok előállításának egyszerűbb 
es olcsóbb módját tűzte ki feladatául.

Az e téren tett kísérletek száma az 
utolsó évtizedekben óriásira nőtt s eredmé­
nyeik a legkülönbözőbb irányban derítettek 
világosságot az emberi táplálkozás nagy 
kérdésére. A szakadatlan és kitartó búvár­
kodások a megbízható és többszörösen el­

lenőrzött adatok egész kincstárát halmozták 
össze; számítások történtek például a szer­
vezet. vegyi szükségleteinek s a legkülönbö­
zőbb anyagok vegyi értékének megállapítá­
sára s ezek eredményeinek segítségével a 
legmesszebbmenő kombinácziók váltak le­
hetségessé. Mindezek az adatok látszólag 
csak elméleti értékkel bírnak ugyan, de 
csak addig, inig a szakfeladatok megoldásá­
val foglalkozó vegyészek valamelyike kísérle­
teinek alapjául nem választja őket.

Az a kérdés például, bogy a fü és a szo­
kásos emberi eledelek tápláló ereje között 
minő arány áll fenn, igen könnyen kimutat­
ható ezekből az adatakbói.

A felnőtt férfinak szüksége van napon­
kint 118 gramini fehérjére, 56 gramm 
zsírra, 500 gr. szénhidrátra (ezukor, alko­
hol) és 2—3 kg. vízre.

Hogy ezek a tápanyagok ily mennyiség­
ben a szervezetbe juthassanak, abhoz Voit 
számítása ' szerint szükség van körülbelül 
230 gr. húsra, 21 gr. zsírra, 191 növényi 
anyagra, vagy száraz huskivonatra.

Ritthausen kísérletezései szerint a na­
ponkint szükséges fehérje födözésére sajt­
ból 500 gr., lencséből 500 gr., kukoriczából 
1000 gr. (1 kg.), rizsből 2 kg., burgonyából 
5 kg. szükséges egy középtermetű ember­
nek. Tehát némely növénynél már hatalmas 
gyomor kell ahhoz, hogy csupán csak a fe­
hérje-szükséglet födözve legyen, hol vau

még a zsir és ezukoranyagok számára a 
lielv a gyomorban? Ugyancsak Ritthausen 
kivonta a burgonyából a fölösleges anyago­
kat s ezzel a preparált eledellel tett kísér­
letet s a szükséges 118 gr. (minimális) fe­
hérje a szervezetbe jutott. Kérdés, a fűnek 
ily fajta preparálása milyen eredményre ve­
zetne ?

Hogy ezt a kérdést minden oldalról meg­
világíthassam, felveszem,hogy a fü még nincs 
feldolgozva s kérdeni, mily súlyú tömeg kel­
lene a táplálkozásra ekkor? Haecker vizs­
gálatai szerint a fűben 2 —6°/o-ig van fe­
hérje, inig a szénában 18—20°/o van már, 
tehát sokkal több, mint a burgonyában, 
ahol, König számadatai szerint uj burgonyá­
ban 0.9 —2.0 fehérje van, régi burgonyában 
pedig 3—10°/o-ig. Amig tehát 5 kg. burgo­
nyából csak 2.4% (120 kg.) használható 
fel, addig a szénából nem kellene üt kilo­
gramm, ami azonban mégsem olyan cse­
kélység, mint a minőnek látszik, mert jó­
kora tét fogatú.

A kérdés igy tehát igen egyszerű meg­
oldást nyerhetne, csakhogy, fájdalom, fehérje 
és fehérje közt hihetetlen különbségek van­
nak. Hiszen be van bizonyítva, hogy a már 
ma is emberi táplálékul használt növények­
ben előforduló fehérje, más szóval tehát, a 
tisztán növényi tápanyagok sem teljesen 
elegendők az emberi szervezet fenntartá­
sára.
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20. Uj vármegyei szabályrendeletek elő­
terjesztése : A földbirtok határainak meg­
jelöléséről.

21. A faiskolákról és fásításokról.
22. A megyei mezőgazdasági bizottságról.
23. A vármegye kis- és nagyközségeiben 

a bordélyügy rendezéséről.
24. A vásári rendtartásról a kis és nagy­

községekben.
25 Előterjesztés a bérkocsi-iparról szóló 

vármegyei szabályrendelet kiegészítése ügyé­
ben.

26. A tisztviselői nyugdíjalap kezelő vá­
lasztmánya előterjesztése: a) a megyei üt­
me st erek fölvétele folytán a tisztviselői 
nyugdíjalapnak a megyei útalap által segé- 
lveztet őséről; b) a nyugdíj alap-szabályzat­
nak a megyei rovatai felhasználására vonat­
kozó intézkedés módosítása végett.

27. Jelentés a vármegyei monográfia ér­
dekében tett kiadásokról.

28. Jelentés a szőlőt művelő községeknek 
a vármegyei általános filloxera-zárlat alá he­
lyezése kérdésében tett nyilatkozatairól.

20. Maros-Újvár községével főszolgabírói 
iroda és lakás tekintetében kötött bérleti 
szerződés.

30. Jelentés az Alsófehér vármegyét illető 
székely huszár ruházati alap állásáról.

31. A marosujvári kir. fősóbányahivatal 
kérése a vármegyei építési rendtartás 
szabványai alól felmentetése tárgyában.

32. Alispáni határozat a konczai vasúti 
állomáshoz hozzájáró ut költségei megálla­
pítása tárgyában.

33. Nagy-Euyed város és özv. Donogányi 
Jakabné közti adás-vevési szerződés.

34. Nagy-Euyed város határozata a kul- 
turmérnükség részére bérház építése ügyé­
ben.

35. Nagy-Enyed város határozata a fü­
ge di erdőkön levő Földvári-féle 20045 Irt 
kölcsön átvétele ügyében.

36. Nagy-Enyed város és a nagyenyedi ev. 
ref. és ev. luth. egyházak közötti adás-vevési 
szerződés.

37. Abrudbánya város kérésé regi katonai 
beszállásolási költségei megtérítése czimén 
újabb l°/o megyei pótadó megszavazása 
iránt.

38. Abrudbánya város kérése Abrudfalva 
községének a várossal egyesítése iránt.

39. Verespatak nagyközség határozatai: 
a) a községházánál előfordult pótépitkezé- 
sekról, valamint az építési tervek és a mű­
szaki vezetés díjazásáról; b) a községi hi­
vatalnokok drágasági pótléka tárgyában; c) 
az erdőőri állások szaporítása tárgyában ; d) 
szegény-alapja kamatai kiutalása iránt.

40. Verespatak és Miski János közti adás- 
vevési szerződés.

41. Verespatak és Botár Simon közti 
adás-vevési szerződés.

42. M.-lgen nagyközségnek: aj rendőr- 
szolgai szabályzata; b) pótszabályrendelete 
az anyakönyvi dologi kiadások, az elöljárók 
napidijai s fuvarpénzéről ; c) községház-vé­
telre elköltött italmérési kártalanítási tőkéje 
ügyében.

43. Zalathna község: aj gyepmesteri; b) 
közvágóhíd felállításáról! szabályrendeletei.

44. Balázsfalva város kisközség: a) sza­
bályrendelete a marhajárlatok tulajdon-átru­
házási dijának felemelése tárgyában; b) ha­
tározata egy titka páréi állás szervezése 
iránt.

45. Belügyminiszteri leirat az ispán laki 
körjegyzői iroda és lakás építése ügyében.

46. Az abrudfalvi kör községeinek egy 
kör végrehajtói állás szervezése iránti pót­
szabályrendelete.

47. Az abrudfalvi kör községeinek a kör­
jegyzői iroda-bér felemelése s a jegyzői fize­
tés emelés iránti határozata.

48. A buzdi körjegyzőség községeinek a 
a körjegyzői lak- és irodabér felemelése 
iránti határozata.

49. A benedeki körjegyzői kör községei­
nek az elöljárói illetmények változtatása és 
az anyakönyvi dologi kiadások megállapí­
tása iránti határozatai.

50. M.-Forró község pótszabályrendelete a 
községi esküdtek fizetése megállapításáról.

51. Kutyfalva, Szt.-Jakab, Oroszi és 0- 
Péterlaka községeknek a Kutyfalván felál­
lítandó postahivatal ügyeben hozott hatá­
rozatai.

52. Elekes község kérése a szárazvámv 
elekesi vicziuális útvonalnak a törvény hat. utak 
sorába felvétele iránt.

53. Remete, Ponor, Kisgyógypatak, Mogos 
községeknek közös erdejéből való fa eladási 
ügyében.

54. Folyamodás a poklosi községi elöljáró­
választás ellen.

55. Poklos község határozata a községi 
magtárnak a gör. kel. egyház részére el­
ajándékozása iránt.

56. Akmár község községház építése iránti 
határozata.

57. Sorostély község határozata közkutak 
felállítása tárgyában.

58. Galacz község és Duse Nikulei közti 
adás-vevési szerződés. •

59. llari és Csekelaka község kérése tő­
kéjüknek a m.-ujvári tkpéuztárban elhelye­
zése iránt.

60. Hali község kérése tőkéjéből 160 írt 
50 kr elkülthetése iránt.

61. Nagylak, Buzás-Bocsárd, Székás, Ilarna 
községek határozatai községi pótrovatai ki- 
vethetése iránt.

62. Salamon Leopold kérése községi pót- 
adó törlése iránt.

63. Pótadó-hátralékok és felhajthatatlan 
követelések törlése iránti határozatok Limba, 
Sóspatak, Drombár, Zalathna, Trimpoel, V.- 
Daszuluj és Verespatak községek részéről.

64. Községi zárszámadások.
65. Községi költségvetések.
66. Belügyin, leirat Karácsonyi János va­

jaséi körorvosi illetményei ügyében.
67. Dr. Nikola Fine ás felebbezése köror­

vosi hátralékos dija kifizetése tárgyában.
68. Csomboréi lakosok kérése a megyei 

marosi hídon hid vámjuk leszállítása iránt.
69. Diája József abrudfalvi községi elöl­

járó kérése felemelt fizetésének 1892—1895. 
évekre is jóváhagyása iránt.

Maguk u vegetáriánusok sem mernek ki­
zárólag ezzel élni s ezért vették be étlap­
jukba az élő állatok termékeit, a tejet és a 
tojást.

A növényekben levő fehérje ugyanis ne­
hezebben emészthető, mint a hús fehérje, el­
an nyira, hogy a növényi fehérjének közel 
fele, azaz 48 százaléka, feldolgozatlanul tá­
vozik az emberi szervezetből.

A kenyérben levő fehérjének is elvész 
20°/o-a, pedig a kenyér a növények közt a 
legkitűnőbb tápszer. Fokozza a növényi 
táplálék elégtelenségét az is, hogy a növé­
nyi fehérjének a megemésztett része sem 
csupa igazán tápláló anyagokra bomlik a 
szervezetben. Mert amig a hustehérje leg­
inkább zsírsavakra és czukorra bomlik, ad­
dig a növényfehérjének csak egy részéből 
állanak ezek elő, egy másik nem jelenték­
telen részéből azonban hamu lesz, ami a 
szervezet, mint táplálkozásra hasznaik at- 
lan anyagot, kiközösíteni kénytelen magá­
ból.

Mindezek a hiányosságok és czélszerüt- 
lenségek fokozottabb mértékben vannak 
meg a fűből vagy szénából nyerhető fehér­
jében. A vegytudomány azonban csak akkor 
áll feladata magaslatán, ha művelői az ilyen 
akadályok által nem engedik magukat visz- 
sza riasztatni. Ugyanezért több százra te­
hető a száma azoknak a munkás kezeknek,

melyek a fü-fehérjéuek élvezhetővé tételén 
dolgoznak és pedig kizárólag a gyakorlat és 
nem a tudomány szempontjából. Mert ami 
a kérdés tudományos oldalát illeti, ezen a 
téren már végeztek vele s mint a tudo­
mány diadalát hirdethetjük, hogy igenis, a 
vegytan az állati táplálékból, a fűből, már 
tud emberi táplálékot előállítani — persze 
egyelőre csak igen bonyodalmas eljárással, 
aminek megint csak az a baja, hogy sokba 
kerül. A módszerek tisztán tudományos ér­
tékűek s a gyakorlatban nem követhetők. 
Ilyen például a hamu kivonása, a zsírok 
és alkoholok kiválasztása s a fehérjétől 
való elkülönítése, amely anyagok mind meg­
vannak a fűben és a kiválasztás után ép­
pen olyan tápszerek, mint ha bármely más 
növényből állíttattak elő.

A legelső kérdés, ami ezek után felme­
rül, nemde az, hogy sikerülni fog-e vala­
mikor a gyakorlati megoldást is megtalálni, 
azaz egy olyan egyszerű eljárást, hogy pél­
dául bizonyos anyagokkal való leöntés és 
főzés, lepárlás vagy más ehhez hasonló eljá­
rással a fűből az embernek való olcsó táp­
lálékot állítsanak elő?

Mikor ezt a kérdést a szervetlen anya­
gokból való olcsó táplálékok előállításának 
lehetőségére vonatkozólag tette fel nekem 
a szocziálista állam vasúti munkás, kinek le­
velét az rEgyetértés“ közzé tette volt, nem

adhattam neki határozott választ. Ami azon­
ban ezt az újabb kérdést illeti, azt hiszem, 
nem' teszem ki nagy megrovásnak maga­
mat, ha teljes optimizmussal nézek a jövőbe 
s az eredményt elérhetőnek tartom. A fű­
ben készen vannak a tápláló anyagok, nem 
szükséges azokat összetenni, csak kivonni 
kell. Fiz bonyodalmas feladatnak látszhatik 
ma még, de semmi sem akadályozza, hogy 
egy nap oly egyszerű megoldását találják, 
hogy az egész világ szinte nevetni fog 
rajta s mindenki utánozhatja otthon a ha­
ját konyhájában, a saját fazekában.

Különben ennek lehetőségét nem csak én 
hirdetem. König J., az emberi tápszerek mai 
legnagyobb vegyésze, 2500 oldalos könyvé­
ben (Die menschliche Nahrung und Genuss- 
mittel) a legkülönfélébb eledelek tápláló 
erejével s százalékos összetételével foglal­
kozik; kifejezi reményét, hogy a kémia 
nemsokára eljut erre az ideális magaslatra, 
s mi, kik ma ki vagyunk téve az időjárás 
szeszélyeinek s a pénzemberek fondorla­
tainak, rövid idő múlva vegyi módszerek 
segélyével fogunk eledelt készíteni tudni s 
ez által a legnagyobb társadalmi bajok 
egyikétől, a pauperizmustól megszabadu­
lunk és függetlenek leszünk a időjárás 
szeszélyeitől.

Breki Károly.
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70. Borbándi közbirtokosság szói vezeti | 
szabályzata.

71. Hevvt-i közbirtokosság szervezeti sza­
bályzata.

T orvé II y hatósági átiratok: 72. 
Debreczen város a magyar katonai iskolák 
felállítása feletti közölöm kifejezése tárgyá­
ban.

73. Csanádinegve a kisebb földbérletek 
jövedelem-adó mentessége tárgyában.

74. Hevesmegye a kavicss/állitásra vasúti 
díjtételek mérséklésé iránt.

75. Veszprém vmegye a kötelező állami 
tűz biztosit ás tárgyában.

76. Szabolcs vármegye a difieria elleni 
vedoltas szervezése tárgyában.

77. Szabadka város a mezei munkás és 
gazda közti viszony szabályozása tárgyá­
ban.

78. Sopron vármegye a megyei tisztvise­
lők által fizetett szolgálati dij erejéig fize­
tésük kereset-adó alóli mentesitése iá rgv ál­
ban.

79. Hunyad vármegye a közig, bizottsági j 
tagok vasúti menetjegy kedvezményben ré- 
szeltetése tárgyában

80. Klotild főlierczegnő kérése a László- 
gyermekoltbon támogatása tárgyában.

81. ür. (iyarinathy Ernő és társai kérése 
Bethlen Gábor erdélyi fejedelem N.-Enye- 
den felállítandó szobra ügyében.

82. A Magyar Történelmi Társulat kérése 
a törvényhat. alapitó tagul belépése iránt.

83. Az Erdélvrészi Kárpát Egyesület ké­
rése az egyesület támogatása iránt.

84. A Magyar Néprajzi Társaság kérése 
czéljai támogatása iránt

85. Az E. M. K. E. igazg. választmánya 
felhívása Bethlen Gábor gr. emlékének szo­
borművel megörökítése végett.

81). Orvosi és szülésznői oklevelek kihir­
detése.

87. Azon ügyek és indítványok, melyek 
időközben esetleg beérkeznek és sürgős vol­
tuknál fogva az állandó választmány által 
előkészíttetnek.

Nagy-Enyed, 1897. október 17-én.
Csaté János,

kir. tanácsos, alispán.

Magyarország és Románia.
Budapest, 1897. okt. 20.

Egy előkelő diplomáeziai személyiség, aki 
jól ismeri mind a két állam viszonyait, kö­
vetkezőképpen nyilatkozik a „Pester Corres- 
pondenz“-beu:

A román túlzók ismét véghez vitték azt 
hogy Magyarország és annak vélt románel­
lenes gonosztétei ellen való támadásaik ál­
tal magukra terelték a figyelmet. Alkalmat 
erre az a látogatás nyújtott, melyet Ká­
roly király Magyarország királyánál Bu­
dapesten tett a múltkor. Azt kellene 
hinni, hogy ama felette szívélyes fogadta­
tás, melyet a magyar főváros lakossága a 
román királyi párnak készített és az az 
élénk, őszinte rokonszenv, melyet mindenütt, 
ahol csak megjelentek, irántuk tanúsítottak, 
némileg mégis csak felnyitotta volna a bu­
karesti urak szemét és fontolóra vétesse ve­
lük, hogy Magyarország talán mégsem az 
az ellensége Romániának, amely ellen min­
den alkalommal hadat kell indítani. Előzé­
kenységben, szívességben Magyarország ré­
széről valóban nem volt hiány, hogy újból 
világosan megmutassa, hogy a legjobb egyet­
értésben és jó barátságban kíván lenni és 
ha ennek nem volt meg a kívánt eredmé­
nye, ugy^ezt a román túlzók részén fenn­

forgó politikai belátás hiányának kell tu­
lajdonítani.

Ennek daczára nagyon távol vagyunk at­
tól, hogy a niagyai -román testvérie.-ülési 
törekvések eme sikertelen voltát a romá­
niai közvélemény számlájára Írjuk. Azt liisz- 
szttk, a leghelyesebben Ítélünk, ha feltesz- 
szük, hogy eme sikertelenség csupán az em­
lített körök bizonyos elvakultságáhól ered. 
amely előbb-utóbb bizony nyal egészen el fog 
tűnni és a roman sajtóban abban a pilla­
natban, amelyben az a tényleg létező viszo­
nyok felől helyesen les/ tájékozva, nem fog 
többé nyilvánulni. Hasznos példát találunk 
erre a hetvenes évekből, mikor gróf A n- 
d rássy Gyula volt magyar miniszterelnök. 
Akkor is magas hullámokat vetett Romániá­
ban a magyarellenes hangulat és komoly 
aggodalomra adott okot. Akkor Budapesten 
V o i n e s c ti tőkonzul képviselte Romániát, 
aki élénk aggódással vette észre, hogy ha­
zájában mint ingerük és szítják erőszako­
san a hangulatot Magyarország ellen és a 
félreértések mint terjednek el a két állam 
közt. Voinescu, aki hazáját lelkiismere­
tesen képviselte Magyarországon, komolyan 
tanácskozott előkelő politikusokkal és km - 
máuyférfiakkal, hogy módot találjon, mely 
által a két állam közt barátságosabb vi­
szonyt lehetne létesíteni. E ezé 1 hói gon­
doskodni kezdett arról, hogy a román sajtó 
tárgyilagos, az igazságnak megfelelő értesí­
tésekét kapjon a magyarországi románok 
helyzete es a magyar kormánynak minden 
egyel), csak nem roniánellenvs szándékai 
felöl. És a Bukarestben akkor megjelent 
legelőkelőbb lapok hazafias készséggel kö­
zölték a hozzájuk érkezett tárgyilagos in­
fer nac/iókat. A hangulat ennek folytán 
csakhamar oly örvendetesen megváltozott, 
hogy gróf A ml ráss y meghívást kapott, 
hogy látogassa meg Szi lmjában a ro­
mán udvart. Ezután nemsokára oly mér­
tekben javultak a politikai viszonyok, hogy 
úgy Romániában, mint Magyarországon érez­
tek, hogy elérkezett annak az ideje, misze­
rint a két állam közt a nemzetgazdasági 
viszonyokat is barátságosabb kerékvágásba 
tereljék, úgy, hogy gróf Zichy József ak­
kori közlekedésügyi miniszter indítva érezte 
magát, hogy nagy kísérettel külön gőzha­
jón Romániába utazzék, amikor is mind a 
két államra nézve szerencsésebb viszonyhoz 
az alapkövet megtalálták.

Eszerint a két szomszéd állam közt lé­
nyegesen javult a viszony és csalt sajnálni 
lehet, hogy ez a javulás az. utolsó évek 
alatt nemcsak tovább nem tartott, hanem 
újból lényeges kedvetlenségnek adott he­
lyet.

De bárhogy Ítéljenek e pillanatban Bu­
karestben Magyarország és a magyar tö­
rekvések felöl, az az egy világos, hogy tel­
jes lehetetlenség, hogy Romániában előbb- 
utóbb be ne lássak, hogy két szomszéd ál­
lamnak, melyek ugyanazokat a politikai és 
kereskedelmi érdekeket követik, nem sza­
bad egymással ellenségeskedniük, hanem 
egymással karöltve kell előre haladniuk. 
Magyarország a maga részéről mindenkor 
kezét nyújtotta a baráti szövetséghez és Ro­
mánián áll, hogy belé üssön a feléje nyúj­
tott kézbe.

Legyenek Romániában arról meggyőződve, 
— Írja a „P. Corr.“ a fentiekhez —hogy Ma­
gyarországon Románia iránt való rokonszen- 
vünkben és barátságunkban mi sem változott 
azon idő óta, midőn gróf Andrássy Gyu­
lát mint magyar miniszterelnököt Szinajá-

ban szinte ünnepeltek és nyilván ezt a mea- 
gvo/ödest ápolta Károly király i>, midőn 
elhatározta, hogy kirá’yunkat a magyar 
székvárosban látogatja meg. Hogy e meg­
győződésében nem csalatkozott, azt Bud i­
pesten tartózkodása alkalmával lepten-nyo- 
mon tapasztalhatta és a román nemzetnek 
királya iránt táplált loyalitásánál fogva 
idézze elő ez a meggyőződés azt a benyo­
mást, hogy egy szent ügy iránt való nén i 
csekély jó akarattal és jó szándékkal nincs 
arra szükségünk, hogy hajuknál fogva rán­
gassuk elő minduntalan a viszály kodásokat.

Szabadságharcai emléktárgyak 
országos múzeuma.

Az aradi Kölcsey-egyesület, hazafias fel­
adatának megfelelőig, megteremtette Aradon 
a szabadságiulrczi emléktárgyak országos 
múzeumát. Most pedig azon fáradozik, hogv 
az. ideiglenes hajlékban összegyűjtött, értékes 
nemzeti kincseket egy, a czélnak megfelelő 
állandó csarnokban helyezze el, — de fő tö­
rekvése, hogy az aradi 13 vértanú hamvait 
összegyűjtve, a szomorú emlékű október 
6-dik inak 50-ik évforduló napján, vagyis 189!» 
október 6-án, egy méltó mauzóleumba örök 
nyugalomra helyezhesse. Eme czél anyagi 
előmozdítására Zichy Mihály hírneves mű­
vészünk által rajzolt két képet adott ki a 
Kölcsey-egyesület, melyek sikerült színezé­
séről első rangú műértők dicsérőleg nyilat­
koztak. Ezen képek terjesztése érdekében 
Damjanich Jánosné — a hős tábornok özve­
gye — a következő szózatot intézte a nem­
zethez :

Nehány szó magyar hazám fiaihoz!
A ki fájdalma emlékét őrzi lelkében, az 

a múltban él és nem gondol arra, hogy a fáj­
dalmak a jövő reményeit rejtik magukban.

Sokáig nem tudtam felocsúdni az érzel­
mek lesújtó erejétől és fölemelkedni ama 
gondolatra, hogy az én nagy hősöm s a 
többi nagyok nem a hitvesé, nem a családé 
csupán, hanem az egész nemzet jövő sorsát 
befolyásoló szent áldozatok.

De immár érzem, hogy úgy kell lenni, 
mert látom a nemzet megizmosodását s tu­
dom, hogy ezen megizmosodás forrása az 
1848-ban kivívott s az 1849-iki véráldoza­
tokkal megpecsételt alkotmányos szabadság.

Ezért a legigazabb öröm és a legmele­
gebb hála érzete szállta meg telkemet, a 
mikor személyesen meggyőződtem arról, hogy 
az aradi Köcsey-Egyesület áldozatokat és 
fáradságot nem kiméivé, dicső szabadság­
harczunk ezernyi és ezernyi emléktárgyát 
egy begyűjtötte és megalkotta Aradon az 
egész nemzet méltó büszkeségét: Szabad­
sági! a r ezunk e m I é k t á r g y ain a k 
o r s z á g o s m u z e u m á t.

E múzeumban helyeztem el én is dicső- 
emlékű férjem Damjanich János tábornok 
után fenmaradt és birtokomban volt emlék­
tárgyakat.

E derék egyesület a sznbadságharcz szét­
szórt emléktárgyainak egybegyűjtésével nem 
elégszik meg, feladatául tűzte ki azt is, 
hogy a szabadságharc/, vértanúinak méltó és 
a nemzet kegyeletét kifejező mauzóleumot 
állít, templomot a vértanuk hamvaival falai 
között, hogy legyen szivet betöltő, hazát 
megoltalmazni tanító példa a haza minden 
gyermekének.

Az aradi Kölcsey-Egyesület a szép terv 
megvalósítására nem alamizsnát koldul, ha­
nem megvételre ajánlja Zichy Mihálynak 

• »> 1Ő48 és 1867“ feliratú remek allegorikus
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képeit, hogy ez utón is gyarapítsa alaptő­
kéjét s igy a szabadságharc/, ötvenedik év­
fordulója alkalmából a mauzóleum alapkö­
vet letehesse, a mely mauzóleum szentélyé­
ben a vértanuk hamvai, termeiben pedig a 
szabadságharc/ idejéből fenmaradt ereklvek 
lesznek méltó műdön elhelyezve.

E vállalat sikere érdekében közbenjáráso­
mat kérte ki a derek egyesület.

Mit mondhatok egyebet, mint azt, hogy 
az aradiak magasztos tervét szivem melyé­
ből üdvözlöm, — helyeslem a c/.élt s a 
megvalósításnak épp oly szép Ízléssel, mint 
a czellal egybehangzókig megválasztott esz­
közeit. Zichy Mihálynak remek szinnyoinatu 
kepeit minden hazafinak figyelmébe és párt­
fogasába melegen ajánlom.

Budapest, 1897. október havában.
Damjanich János özvegye.

Tekintve a hazafias czélt, e szózatot ol­
vasó közönségünknek ez utón külön mi is 
figyelmébe ajánljuk. A két kép bolti ára 8 
frt. Hatóságok, egyletek és testületek ré­
szeié 6 írt. Megrendelhető lilocli műkeres- 
kedésébeu Aradon.

Fővárosi levél.
Budapest, 1897. okt. 20. 

Vostáskisasszony, Önhöz szólok,
Mert tovább tűrnöm nem lehet,
Hogy zsarnok módra hétről-hétie 
Úgy szekirozzon engemet.
Az, megbocsásson, még sem járja,
Hogy a szerkesztőm egyre szid 
Azon csekély, bár fontos okból,
Mert Ön elkésve — közvetít.

Postáskisasszony, tudja meg hát,
Ami különben nem titok,
Hogy Ön ellen én nemsokára 
Kemény fegyelmit indítok.
És nagy blamázs lesz, hogyha az majd 
A helyzetre tán fényt dérit 
És ország-világ tudni fogja 
Ily rosszul miért közvetít.

Posláskisasszony, azt ajánlom,
Hogy elkerülje ezt a bajt,
A krónikámat ezután mát 
Mindig idején adja majd.
Mert irgalom e földön másképp 
Az Ön számára nincsen ilt —
És kiugratjuk a bokorból,
Kiért elkésve közvetít.

Posláskisasszony, látja, kérem,
Kiváncsi ám a publikum,
Hogy mint áll: baisse-re vagy már haus- 
Az. áldott provizórium. [se-ra
Aztán gondolja meg, kisasszony,
Ha megbuktatják Badenit,
Honnan tudja a nagy közönség,
Ha Ön elkésve közvetít?

Postáskisasszony, megbocsásson,
Sok megesik most Pest-Budán,
Ma nagy takarítást végeznek 
A megboldogult Rátli után,
Holnap leltet, hogy kifütyüljük 
A Bank bano de Salvinit 
És mindez füstbe megy, kisasszony,
Ha Ön ily rosszul közvetít.

Postáskisasszony, fölteszem, hogy 
Szeret színházba járni tán 
És álmaiban gyakran túltesz 
•Úgy Blahánén, mint Klárikán.

Közérdek.

Nos, erre ismét alkalom van,
Mert újabb színház nyílt meg ilt,
De ezt i> későn tudják meg, ha 
Ily szörnyen rosszul közvetít.

Postáskisasszony, látja kérem,
A fúzió nem létesül,
A jogászok „II professzoré“-! 
Megabcz.ugolják emberül —
S bár igaz, hogy az ilyen botrány 
Nem minden jogászt lelkesít;
De — kérdem — honnan tudják ezt meg, 
Ha ön elkésve közvetít?

Postáskisasszony, véget ért már 
A bősz Morzsányi-fele per 
S bőszebb futásnak fordulóján 
Ünnepel nagyban Kismegyer —
Mig Becsben egvre maximális 
Botrányt szomjazó láz hevít,
Amikről szintén mit se tudnak,
Hit Ön elkésve közvetít.

Postáskisasszony, újra kérem,
Ne szekirozzon többé hát,
Mert pasquillá gyúrom majd által 
É rendes heti krónikát.
És harczba viszem Ön ellen majd 
A szerelmesek ezreit,
Mondván: hogy minden kis levélkét 
Szörnyen elkésve kö/.vetit.

Alvinczl jogász.

Vegyes hírek.
— Kinevezés. A in. kir. pénzügyminisz­

ter Fülöp Denes nagyenyedi pénzügyőri 
biztos-helyettest pénzügyőri biztossá ne­
vezte ki.

— Eljegyzés. Potof/.ky Gergely és neje 
született Dániel Mária örömmel tudatják 
Janka leányuknak Kovrig Tivadar minisz­
teri főmérnökkel történt eljegyzését. Nagy- 
Sink. 1897. évi október hó 18. Kljegyzésük- 
hez szívélyes szerencsekiváiiataiiikkal mi is 
hozzájárulun k.

— Sorozást előmunkálatok. Nagy- 
Enyed város tanácsa az 1898. exi sorozás 
előmunkálatai tárgyában a következő hir­
detményt bocsátotta ki: Alólirt város ható­
sága ezennel közhírré teszi, hogy az 1898. 
évi fosorozásra a Nagy-Enyed városi sorozó 
járásban az 1875, IS7tl, 1877. évben szü­
letett és illetékes ifjak vannak felhiva. 
Ezért ezen ifjak felliivainák, hogy a védtör- 
vény utasítás I-ső rész. 23. §-a alapján a 
városi főjegyzői irodában ez év november 
hó végéig személyesen jelentkezni annál in­
kább ne mulasszák el, mert ennek elmu­
lasztása esetén a fent idézett utasítás 23. 
§-áuak 9. pontjában foglalt rendelkezés 
alapján szigorúan meg fognak bűntetteim. 
Ugyancsak Nagy-Enyed városában jelenben 
tartózkodó idegen állitásküteles egyének is 
felhivatnak, hogy a jelentkezést ez év novem­
ber hó végéig a városi főjegyzői irodában 
megtenni ne mulasszák el, mert a későbbi 
jelentkezések, ha csak nem indokoltak, nem 
fognak elfogadtatni. A városi tanácsból. 
Nagy-Enyeden, 1897. október hó 18-án.

— Hymen. Hollós István pénzügyi fo­
galmazó s társas köreink egyik igen ked­
velt és tevékeny tagja e hó 19-én vezette 
anyakönyvvezető és oltár élé Hajdú Erzsiké 
kisasszonyt,a uagyonyedi állami polgári leány­
iskola kitűnő képzettségű tanítónőjét. Az 
esküvő a menyasszony szülői házánál Nagy- 
Kőrösön tartatott meg. Tartós boldogságot 
a fiatal párnak!

5. óidul.

— Necrolog. Dr. Magyari Károly vái 
megyei főorvost s lapunk társszeikesztójét 
súlyos csapás érte: bátyja Magyari Sándor 
nagybirtokos, megyebizottsági tag. lslS 49. 
honvéd stb., e hó 1 7 - én Aptihidán elhalt. A 
elhunyt tevékeny részese volt a szabadság- 
lm reznak, majd ennek lezajlása után jószá­
gain gazdálkodott. Az. elhunyt, földi maiad 
ványai Apahidától Nagy-Enyedre szállíttat­
tak és itt e Ini 20-án helyeztettek őrük nyu­
galomra, Nagy-Enyed varos előkelőségeinek 
és polgárságának részvétele mellett. A liosz- 
s/u gyászmenet a vasúti indóháztól majdnem 
egv óra alatt ért a temetőbe, hol tiszt. Szi­
lágyi Farkas ev. ref. lelkész szép gyászbe­
szédben méltatta ti nemeslelkü elhunyt em­
lékezetet, utána pedig Incze Samu volt 48-as 
honvéd szívből jött beszéddel búcsúzott, el 
bajtársai nevében szabadságharczunk derék 
katonájától. A gyászoló család a következő 
gyászjelentést adta ki:

„Magyari Ágnes, dr. Magyari Károly- 
Alsófehér vármegye tiszti főorvosa, neje szili 
Ludvigh Berta és gyermekeik Ferenc/, és 
Jolán; Benedek Jozefa férjezett Szele Fe­
renc/ m. kit. vasúti főmérnök; Benedek Ida 
férjezett dr Bartók György szászváros! t-v. 
ref. lelkészné és gyermekei; Benedek Gábor 
árvaszéki ülnök fájdalmas szívvel tudatják 
Magyari Sándor Kolozsvát megye bizottsági 
tagjának, li48—49. honvédnek, 68 éves 
korában, folyó évi október hó 17-én esti 
6 órakor, hosszas betegeskedés után Apa- 
liidán történt elhunytál. Az övéihez a leg- 
odaadóbb szeretettel ragaszkodó jó testvér, 
sógor, nagybátya, unokatestvér és rokon 
hűlt porai Apahidán október hó 19-én d. u. 
1/a4 órakor tartandó rövid halotti ima után 
Nagy-Enyedre szállíttatván, az ottani indó­
háztól október hó 20-áu d. e. I 1 órakor 
fognak végső pihenésre az ev. ref. sirkertbe 
kikisértetni. Béke hamvaira, áldás emlé­
kének !“

Fogadják a mélyen sújtottak a Közér­
dek szerkesztőségének és munkatársainak 
is őszinte részvétét.

— Gyújtogatás. Folyó hó 16-án este 
8 órakor Bűzd községben eddig még isme­
retlen tettes Salamon Samu haszonbérlő 
szalma-kazaljait felgyújtotta; a kár 200 frt 
A vizsgálat mcgimlittatott és a legnagyobb 
gyanú egy rovott előéletű községi lakos el­
len irányul, ki állítólag boszuból gyújtotta 
fel a haszonbérlő szalma-kazaljait, mert a 
tagosítás alkalmával, szerinte, neki rossz 
föld jutott.

— A brassói zöld szászok és a tiz 
szobor. Brassó város tanácsa e hó 12-én 
rendkívüli közgyűlést, hivott egybe, melynek 
tagjai tudvalevőleg nagyobb részt „zöld szá­
szok“. A közgyűlés egyhangúlag elhatározta, 
hogy a királynak a tiz szoborra tett ado­
mányáért küldendő hódoló fölirathoz ők is 
hozzájárulnak. A városban e hir nagy meg­
lepetést okozott, s nem bírják elképzelni, 
hogy az eddig magyarfaló szászokat mi in­
dította erre a lépésre. — Reméljük a leg­
jobbat !

— Hatalmas sajtóhiba fordult elő a 
„Deutsche Tageszeitung“ minapi számában. 
A tördelő ugyanis az újdonságok összeállitá- 
sánál egy fiatal hölgyek által adott hang­
versenyről szóló tudósítást közepén megsza­
kítván, tévedésből egy marhavásári jelentés 
végét állította össze vele. Az ily módon lé­
tesült czikk azután igy hangzott: „A női 
szépségekben gazdag városunk legszebb 16 
fiatal hölgye által tegnap este adott hang­
verseny fényesen sikerült s a hölgyek a
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legszigorúbb kviiikus szeme előtt is bátran 
megállluittak. Elegánsul voltak öltözködve, 
elbájolóun énekeltek s az egesz közönség 
tetszését megnyertek, mely a legszebb bar­
moknak jelentette ki az egész államban a 
esoportozatot. Némelyek sötétszinllek, több 
barna, de leutöbb barna-fehér foltokkal. Sok 
igen sz£p, testállásu üszőt a szakéttők a 
legritkább példányoknak jelentettek ki.“

— Ki volt Anonymus? Gróf Zichy 
Jenő a millennium alkalmából 100 aranyat 
bocsátott a Magyar Történelmi Társulat 
rendelkezésére, hogy itassa meg érte a 
honfoglalás történetét népszerű előadásban.
A két éve kitűzött pályázat meddő maradt.
!•'. évi február 4-én a pályázatot ismét ki­
hirdették; de ezúttal már nem a nehezen 
megírható történetre, hanem egy kritikai 
előmunkálatra. Most egy hazai vagy kül­
földi olyan kútfő irodalmának és tartalmá­
nak kritikai ismertetését kívánták, amely 
kizárólag a magyar honfoglalással foglalko­
zik. A sz.ept. 30-án lejáró határidőre két ter­
jedelmes pályamű érkezett be a szerzők 
megnevezésével. Az egyiket dr. Sebestyén 
tiyula nemzeti múzeumi tisztviselő irta, aki 
a magyar honfoglalás mondáiról szóló mü­
vével a lxisfaludy-társaság millenniumi pá­
lyázatán már dijat nyert; a másik dr. Aáry 
Rezső középiskolai tanártól származik. Az 
első „Ki volt Anonymus“ • czimen irt, Váry 
Bölcs Leó müvét, amely tulajdonkép a hon­
foglalást megelőző időkkel foglalkozik, is­
merteti. Jelenleg aktuális értékkel minden­
esetre dr. Sebestyén Gyula müve bir, mert 
a legilletékesebb forrásból jövő értesülésünk 
szerint benne nemcsak a krónika keletke­
zesének kora. hanem személye is véglegesen 
meg vau pontosan állapítva. Eredményei 
szerint a krónika az 1203. és 1204. közti 
teli hónapokban kelt, midőn Imre király, 
111. Béla idősb fia, uralkodott. A szerző neve 
Adorján, aki 1183-ban esztergomi kanonok 
volt, 1183—4-ben a párisi egyetemen tanult, 
1185-ben 111. Béla jegyzője lett s ugyanez
évben már kanezellárrá és budai préposttá 
lépett elő. a kanczelláriából 1187-ben távo­
zott az. erdélyi püspöki székre, ahol halá­
láig, 1204-ig meg is maradt. Müvét barát­
jának, Jakab mesternek, egykori párisi ta- 
nulótársának, III. Béla kisebb fia, 11. András 
herezeg nevelőjének es 1200—1202-iki pré- 
post-kanczellárjának, a kalocsai káptalan 
prépostjának s a későbbi váczi püspöknek 
irta. Mindezt már 150 éve kereste a ma- 
•_vai tudomány. Dr. Sebestyen ez. eredmé- 
i.vekig Mátyás Flórián akadémikus és Fauler 
l.vula orsz. főlevéltárnok előmunkálatainak 
szerencsés tovább fejtésével jutott el.

— A világ legerősebb mozdonya. 
Az ismeretes seheuectady-i amerikai moz- 
dongyár által a North-Pacific - vasút részére 
készített, hegyi mozdony a kazán- és czi- 
linderméretek tekintetében kétségtelenül a 
világ legerősebb mozdonya. Igaz ugyan, hogy 
a New-Yoi k-Erie-Western vasúton egy ne­
hezebb tehervonatmozdony jár, melynek súlya 
192,000 font, azonban ezen mozdony kazán­
jának futófelülete csak 2443 négyszögláb, 
inig a North-Pacific compound mozdonya 
kazánjának futófelülete 3000 négyszögláb. 
A North-Pacific vasúttársaság 12 ilyen erős 
mozdonyt rendelt meg a schenectady-i moz­
donygyárnál. Ezek a mozdonyok segédgépe­
kül fognak szolgálni arra, hogy a vonato­
kat a Sziklás-hegységen (Rocky-Mountains) 
at vontassák Helena és Missoula állomások 
között Montanában. Az emelkedés e vonal­
szakaszon fokozatos és mértfüldenkint 11G

Közérdek
lábat tesz 17 mértföld hosszú vonalrészen 
és minthogy ezetr a vonalon a személy- és 
tehervonatok igen nehezek, ennélfogva ezek 
a rendkívül erős mozdonyok kitűnő szolgá­
latokat tesznek. A mozdony óriási méreteit 
tekintve azt kell hinnünk, hogy legalább a 
mostani nyomtáv mellett nagyobb mérete­
ket már nem igen lehet alkalmazni. A moz­
donynak nyolcz kapcsolt hajtókereke van, 
melyeknek átmérője 55 hüvelyk ; a hajtó­
kerekek főtengelyei 9—10, a többieké 8Va— 
1U hüvelyk vastagok. A mozdony szolgá­
lati súlya 18ti,000 angol font. Tüzelőanyagul 
bitumenszenet használnak. A szerkocsi súlya 
összesen 33,300 font s 4000 gallon vizet és 
71/« tonna szenet kepes magába fogadni. A 
mozdony hossza a szerkocsival együtt G2 
láb. Ezek az. óriás gépek természetesen rop­
pant nagy vontatóerővel bírnak. A New-Aork 
Central vasúton Cchenectadyban egy ilyen 
géppel kísérletet teltek a vontató erő ki­
próbálása ezéljából. A mozdony 58 megter­
helt nagy kocsit vitt három mértíöldnyire 
oly vonalon, ahol az emelkedés mértfölden- 
kint 60 láb. Megjegyzendő, hogy előzetesen 
egy tehermozdony és egy rendezőmozdony 
együtt hiába kísérelték meg e teher tova- 
vontatását.

Meteorologiai jelentés okt. 17-töl okt. 20-ig.
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7 73 6 +3 0 NW, 6 —

17 2 711 1156 N, 1 — 116 0 + 1-3

9 72-2 17 1 NW, 0 —

7 72-5 11 9 N, 7 —

18 2 689 f 14 9 — 1 — + 14-9 +1-9

9 70 2 + 66 — 0 -

7 70-7 14 6 — 7 —

19 2 68-0 f 14 3 SW, 1 — + 14-5 + 4 6

9 68-0 t8 3 - 2 —

7 66 5 + 62 - 8 —

— Minő szép a tenger!
_ Nagy zsivátiyok azok a tiakkeresek!
— Caprinak nincs párja!
— De szebbet, mint a napfelkeltét a Ye- 

zuvról nézni, képzelni sem lehet.
— No, a Rigiről még szebb.
Erre közbe szól egy ur:
— Apropos, ismerik önök Marc Twain! ?
Egy mama válaszol:
— Sajnálom, nem: talán arról is olyan 

szép kilátás látható ?
Egy kisasszony pedig folytatja:
— Mama, arra is felmászunk.
A kérdező ur pedig nyugodtan feleli:
— Pardon, hölgyeim, Marc Twain ame­

rikai iró, aki egy kedves elbeszélésében leír 
két turistát, akik Rigin egy napfelkeltét 
a naplementével tévesztettek össze.

Marc Twain pedig, aki ennek a nápolyi 
társalgásnak Iliiét mostanában bécsi időzése 
alatt hallotta, bizonyára úgy tett, mint egy 
igazi humorista: jót nevetett rajta.

A vlczinális vasúton.
Utas (aki a vicziuális vasúton utazik): 

Terringetét, ez már mégis több a soknál. 
Hol a panaszkönyv?

Portás: A panaszkönyv már tele van.
Utas: Hát. hol az állomásfőnök?
Portás: Ilyenkor már az áliomásfönök 

is tele van . . .
Igaz a’!

— Hallja, korcsmárosné: mikor jön már 
az a leves ? egy félóra óta várok már.

— Tessék máskor egy félórával később 
jönni s akkor mindjárt kaphat levest.

84. szám.
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Kilátás: Borús, közeledő esővel.

* A légnyomás tenger sziliére van átszámítva. — 
Hő C" tokokban. Szél irállyá : N észak, S dél 
E kelet, W nyugat. Szél erőssége 1 — 10-ig. 
Boridat foka 1 —10-ig. Csapadék mennyisége tnilli- 
uiéretekben értendő. • eső, * lió, ▲ jég 
A dara.

Apróságok.
Goromba, de őszinte.

— Mii szol ön az én játékomhoz, mester? 
kérdé egyszer Bülowtöl egy elbizakodott, te­
hetségtelen zongorista.

— Nagyszerű, feleié Billow, ön megérde­
melne, hogy csupa Beethoveneknek zongo­
rázzék.

— Ön túlbecsül, annyit talán még sem 
érdemiek meg.

— De igen, feleié Bülow; hát ön nem 
tudja azt, hogy Beethoven süket volt?

Társalgás Maré Twainről.
Nápolyban történt. Egy nagy társaság 

tért vissza kiránduló-utjáról és vidám han­
gulatban foglalt helyet egy vendéglő aszta­
lánál. Csakhamar megeredt az általános tár­
salgás.

— Hol töltötte a nvarat?

Közgazdaság.
Szőlőszeti tanulmány-ut.

(Folytatás.)

A miniszteri meghízott utána járván a 
dolognak, jelentést tett a miniszternek, 
hogy az áttelepítés kérdése theoriában igen 
szépnek látszik, de gyakorlatilag keresztül- 
vihet,ellen, mert eltekintve attól, hogy a 
czélba vett homokterületek a Balatonhoz 
való közelségüknél fogva igen nedvesek, e 
területek telepítés czéljára meg sem sze­
rezhetők, mivel részint hitbizományi birto­
kot képeznek, részint pedig oly kötött ke­
zekben vannak, hogy megvételükre semmi 
kilátás sincs.

Ekkor megbízta a miniszter a jelenlegi 
kormánybiztost, hogy kísérelje meg, már 
hazafiasságból is, módot találni arra, hogy 
ezen, a földmivelésügyi kormány által föl­
karolt. ügy mégis keresztülvihető legyen. A 
megbízott azon kezdte, hogy első sorban 
Miklós Gyula volt országos borászati kor­
mánybiztos, egy kémikus és Engelbrecht 
Károly, jelenlegi szőlészeti és borászati fő­
felügyelővel hajtányon, kocsin és gyalog vé­
gigutazta a Balaton déli partját Keszthely­
től Lepsényig és a kulturmérnükségtői be­
szerzett vizmagassági adatok alapján, vala­
mint földfuró segítségével tett kutatást a 
bizottság oly irányban, hogy az illető ho­
mokterületek tnlajvizmentesek-e és van-e 
ellenállóképességük a tilloxera ellen? — 
Kitűnt, hogy a Balatonpartnak aránylag csak 
kis része alkalmas valóban szőlőtelepítés 
czéljára, mert az alkalmatlannak talált te­
rületeknek egy része altalaj víznek és bala­
toni kiöntéseknek van kitéve, pl. Siófok tá­
jéka, másik része pedig agyagosabb, mint 
pl. Szemes, Szárszó, ahol azonban az illető 
tulajdonosok azóta mégis létesítettek szőlőt, 
annak daczára, hogy e területek immunis 
homokkal nem birnak. ,
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Az. eljárt bizottság mindezek után konsta­
tálta, hogy nagyobb darabban alig van más, 
szőlőtelepítésre alkalmas lmmokterUlet, mint 
a Balaton-Keresztur és Fonyód között elte­
rülő rész, mely a Festetics Tasziló gróf és 
Zichy Béla gróf-féle hitbizománvokhoz tar­
tozik, illetőleg azok a területek, ahol a 
3171;i70/i6oo hold kiterjedésű mostani Maria- 
telep és az időközben létesített 30 holdnyi 
Zichy-féle homoki szőlő létezik.

Igen nagy nehézség mutatkozott a szőlő­
tel epitésre igénybe vett területek megszer­
zése körül, mert hitbizományi birtokrészle­
te í. örök áron megvenni nem lehet, s igy a 
telepítéssel megbízott kormánybiztos bősz- 
szu bérlet iránt tett ajánlatot Festetics 
Tasziló grófnak, mely ajánlat a földtulajdo­
nos részéről elfogadtatván, 35 évre vétetett 
bérbe a szőlőtelepítésre alkalmasnak talált 
3171270/i6oo holdnyi terület azon czélzattal, 
hogy, öt évet számítva a szőlők termőké­
pessé tételére, a fennmaradó 30 esztendei 
bérleti idő alatt alkalom adassék a felveendő 
haszonbérlő telepeseknek, hogy egyrészt a 
befektetések ki legyenek használva, más­
részt, hogy az itt szerzett jövedelemből 
zalai hegyi szőlőiket is felújíthassák.

A haszonbéri szerződés 1891. évi október 
hó 15-én jött létre; a bérlet 1892. évi ja­
nuár hó 1-én kezdődik és 1926. évi deczem- 
ber hó 31-én végződik. — Miután a „Má- 
natelep“ elnevezést, nyert bérleti terület 
hat, szakaszra és fél katasztrális holdnyi 
parczellákra felosztatott, kezdetét vette a 
a legnagyobb feladat: a haszonbérlő telepe­
sek megszerzése. Mert annak daczára, hogy 
a földművelésügyi kormány földforgatásra, 
vesszőre, karóra, sövényezésre és egyéb, a 
szőlőmivelés érdekében való befektetésekre és 
létesítményekre kamatnélküli, méltányos rész­
letekben visszafizetendő előleget biztosított a 
telepeseknek, sőt az első 4 évre a haszonbér és 
adófizetés alól is felmentette őket és a vi­
zen való ingyenes átkelést biztosított, úgy, 
hogy a haszonbérlő telepeseknek csak kezük 
munkájával kellett hozzálátniok egy 30 évig 
jövedelmező szőlőtelep létesítéséhez, telepe­
sek eleinte csak nehezen voltak megnyerhe­
tek, ami leginkább oda vezethető vissza, 
hogy a zalaiak a somogyi homokban egysze­
rűen nem bíztak, valamint hogy a vizen 
való átkelés bajai és veszélyeitől ijedtek 
meg.

(Folytatása következik.)

Vetőmagvak.
(Mauthner Ödön tudósítása.)

V ö rös lóhere. Az amerikai kínálatok 
folytatólag is sürgősek, azonban daczára 
annak, hogy finom arankamentes amerikai 
áruért nem voltak az igények magasabbak 
30 márkánál 50 kilónként, nem vetettek 
ügyet az ilyen eredetű magra.

Magyar lóheréből e lefolyt héten több 
rendbeli, de uagyobbára kisebb tételek ki- 
náltattak, mégis csak a legjobb minőségűek 
kerültek a múlt heti teljes árak mellett el­
adásra.

Luczer u a. Francziaországból némileg 
gyakoribb kínálatok érkeztek, inig ellenben 
Olaszország inkább tartózkodónak mutatko­
zik; lehet, hogy annak tulajdonítható ez, 
hogy magyar termésű áruból eddigelé 
semmi sem lön kínálva.

Külföldi jelentések szerint e czikk árfo­
lyama szilárdan tartja magát; az ameri­
kai idei minták rosszabbak a tavaliaknál.

Balt a czi nmek volt kereslete és jó 
árak mellett volt elhelyezhető.

Közérdek. _ 

Nyilt tér.
(E rovatban közlőitekéit nem vállal felelősséget a szerk.)

A cs. kir. szab.
Trieiti általános biztositó társaság ■ Assicnrazioni Generáli >

tekintetes fóügynökségének
Gyulafehérvár.

E hó 3-án U Felsége nevenapja előesté­
jén, midón városunkban általános kivilágítás 
volt, lakásomon egy elilUlt égő gyertya ál­
tal tűz. ütött ki, mely ingóságaim egy részét 
elhamvasztotta.

A tűz altul okozott jelentékeny káromat 
az. „Assicurazioni Generali“ biztosító 
társulat a legnagyobb előzékenység­
gel, pontossággal és méltányossággal
megliquidálta, miért is indíttatva érzem 
magam, nevezett társulatnak, valamint 
Alsófehérmegye főügynökónek: te­
kintetes Deutsch Adolf untak őszinte és 
mély köszönetemet kifejezni. 

Megkülönböztetett tisztelettel 
Gyulafehérvár, 1897. október hó 9-én 
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7. oldal.

euyedi kir. járásbíróság 6614—897. szátnu végzése 
alul Nagy Endre végrehajtató javára nagyenyedi lakos 
Janusó Béla és társa ellen 85 frt tóke, ennek 1897. 
év május hó 9 napjától számítandó 6 kamatai és 
egyéb törvényes járulékai követelés erejéig elrendelt ki­
elégítési végrehajtás alkalmával biróilag foglalt és 501 
frtra becsült varrógép, 2 ló, kocsi, bútorok stbből álló 
ingóságok nyilvános árverés utján cladatnak.

M“ly árverésnek a 7153—897. sz. kiküldést rendelő 
végzés folytán a helyszínén, vagyis Nagy-Enyeden 
a városháza előtt leendő eszközlésére lS97-ik évi 
november hó 4-lk napjának délelőtt 9 órája 
határidőül kitiizetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy a/ 
érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX 
t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becs­
áron alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t-ez. 108 §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz. kifizetendő.

Kelt N.-Enyeden, 1897. évi október hó 16. napján.

Gajzágó Simon,
kir. bírósági végrehajtó.

Szerkesztőség:!
Ur. M AU Y A KI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Ki:i<ló :
Nagyenyedi Könyvnyomda és VapirirugyAr részvénytársaság.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru- 
gyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Báli selyemszöveteket 35 krtól
14 frt 65 krig méterenkint — valamint fekete, fehér, 
színes Henneberg-selyein 45 krtól 14 frt 65 krig 
méterenkint, sima. csikós, koczkázott, mintázottak, 
damaszt stb. (mintegy 240 különböző minőség, 2000 
különböző szín és mintázatban stb.) a megrendelt 
áru postabér- és vámmentesen a házhoz szál­
lítva, valamint mintákat postafordultával kül­
dik : IIENNEBEKG G. (cs. kir. udvari szállító) 
selyemgyárai ZÜRICHBEN. Svájczba czimzett 
levelekre 10 kros, levelezőlapokra 5 kros bélyeg 
ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pon­
tosan elintéztetnek. (4.1

j '.f ) J/e , (ontinén tál jj
, 7O00eßciGmpary.
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Nagy Enyeden
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Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102 §. értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagy-

1371—897. tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járáabirósag mint telekkönyvi ha­

tóság által a kir kincstárnak Murozsán Simeon és 
neje Murezsán Titiaua elleni végrehajtási ügyében 
végrehajtató kérelmére a végrehajtási árveres 82 
frt 61 kr tőke, ennek esedékes 6° „ kamatai, 38 frt 10 
kr végrehajtási már megállapított, valamint jelenlegi 
5 frt 65 kr és a még felmerülendő költségeknek ki­
elégítése végett végrehajtást szenvedő Murezsán Simeon 
s neje Titiánának az olahszilvási 70. sz tkjvbe A -f- 
1 — 4 r. sz. a ingatlanaira 320 frt megállapított kiki­
áltási árban elrendeltetett.

Az árverés 1S97. évi november hó 6-ik napján 
d. e. 10 órakor Oláh-Szilvás községben fog megtartatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével, tar­
toznak az ingatlanok beesárának 10%-át készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírban letenni.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre válla után 
3 egyenlő részletben, 15, 30, 60 nap alatt, minden vé­
telár! Iészlet után az, árverés napjától b% kamatokkal 
együtt a nagyenyedi kir. adóhivatalnál mint bírói 
letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. 

jbiróság mint tkvi hatóságnál tekinthetők meg.
A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
Nagy-Enyed, 1897. ápril hó 18-au.

Csernátoni Vajda Péter,
1262 1—1 kir. járásbiró.

Sz. 2415—1897. tkvi.

Árverési hirdetmény.
Az abrudbányai kir. járásbíróság min 

telekkönyvi hatóság részéről közhitre tét e 
tik, hogy Fencser Vetni 1. lvascu zalathu a 
lakos végrehajts lónak liulza Juon Nutiv 1 
Nikulaj zalathnai lakos végrehajtást szen­
vedő elleni 85 frt töke, ennek 1895. szept. 
3-tól járó 6°/o kamatai, 72 frt 80 kr költség 
es jár. behajtása vegeit vevő Vipos Gábor 
abrudbányai lakos költségére é-- veszélyére 
az. abrudbányai kir. járásbíróság területéhez 
tartozó Zalaihna község 595. sz. tjkvben 
foglalt A + 6, 8, 13, 15, 17. rendszám
14032, 14033, 14058,14059. 14771/3. 14772/1 
15355/3, 13999/2. 140U0/1, 14001. hr. sz.
ingatlanok özv. liulza Nikolajné sz. Maktivei 
Sofia haszonélvezeti jogit mik fenntartása mel­
lett Zalai Ima községházánál megtartandó nyil­
vános árverésen 1897. évi november hó 
16. napján d. e. 10 órakor a 9 frt, 36 frt. 
4 frt, 1 Irt. 356 frt kikiáltási ár 10%>- 
ának kész. vagy a 42. §-ban telvett árfolyam­
mal számított s az l«Sl. évi november 1 én 
3333. I. M. sz. a. kibocsátott rendelet ér­
telmében óvadékképes értékpapírban bitói 
kiküldött kezéhez leendő eloleges letétele 
mellett a kikiáltási áron alól is el fognak 
adatni.

Abrudbányai kir. telekkönyvi hatóság 1897. 
évi aug. hó 29-én.

Weress,
1260 1-1 kir. aljbiró.

691—1897. szám

Árverési hirdetmény.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t-oz. 

1U2 §-a élteimében ezennel közhírre teszi, hogy a 
nagyenyedi kir. járásbíróság 6472 897 számú régzése 
által Norits Regina végrehajtató javara szurduki Ukos 
Markoviié Lajos ellen 1200 frt töke, ennek 1897. év 
július hó 27. nrpjatól számítandó 51 „ kamatai es egyéb 
törvényes járulékai követelés erejéig elrendelt ktebgi- 
tesi végrehajtás alkalmával biróilag foglalt és 780 frt 
70 krra becsült bo'ti ezüst és aranyuemüek, úgymint 
órák, gyiirük, brosok, bolti állványok stbből álló ingósá­
gok nyilvános árverés utján eladatnak.

i
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Mely árverésnek a 6702—1897. sz kiküldőt rendelő 
végzés folytán a helyszínén, vagyis Nagy-Knveden alpe­
res üzlethelyiségében leendő eszközléseié 1897. évi no­
vember hó 2 ik napjának I u 2 "rája batáridőül kitüzi- 
tik és alilioz a venni szándék .izék ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak uieg, hogy az érintett ingóságok ezen árve­
résen, az 1881. évi LX. t -ez 107. §-a értelmében, a 
legtöldtet ígérőnek becsáron alól is eladatni fognak 

Az elárverezendő ingóságok vételara az 1881. évi LX. 
•.-ez 108 §-ában megállapitott feltételek szerint lesz
kifizetendő. . .,

Kelt Nagy-Enyeden, 1897. évi október ho l.-ik

Sz. 2589—1897. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

uapjan
Qajzágó Simon,

1263 1 — 1 kir. liir. végrehajtó.

1118—897. sz

Árverési hirdetmény.
A vezetésem alatt álló kir. orsz. fegy­

intézet élelmezése körül az 1898. évben 
Összegyűlendő moslék értékesítése czél- 
jaból f. évi november hó 17-én 
ti. e. 10 órakor a fegyintézet hivatalos 
helyiségében nyilvános szóbeli árverés 
fog tartatni.

Árverezni szándékozók bővebb felvi­
lágosítást nyerhetnek a fegyintézet hi­
vatalos helyiségében.

A kir orsz fegyintézet igazgatósága.
Nagy-Enyeden, 1897. éviokt. 19-én.

Uray,

A vizáknál kir. járásbíróság mint telekkönyvi hato­
sa.' közhírré teszi, hogy Albina tak.- év hitelintézet 
végrehajtattalak Lord, a Ilié és Olariu Ilié végrehajtást 
szenvedő elleni 37 fit 12 kr tőke követelés es .tar 
iránti végrehajtási ügyében u gyulafehérvári kir tör­
vényszék kerületében a vízaknai kir. járásbíróság terü­
letén levő ladamosi község halárán fekvő 43. sz. tjkv'beu
^ 1 3_5 7__io, 12, lő—20 rend 56. 360. 468.
505, 507, 709 2, 854. 860. 1025, 1026, 1139, 1277
12Ő9, 1280, 1386, 1322, 1720 a. 1721 a, 1729. 1731
1-6 a 190 sz tjkvbe áimein A 2, 6, 11, 13. 14, 
rend ISO, 632. 1U36, 1037, 1038. 1196, 1197. 1234 a 
hr. sz. ingatlanokra az árverést 650 Irt ezennel meg­
állapított kikiáltási árban elrendel...... hogy a fennefob
megjelölt ingatlanok az ls97 évi november hó 
8-ik napjának d e. 9 órája l.adamos községházá­
nál leendő megtartása nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alól is el lógnak adatni

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs- 
áranak 10%, készpénzben, vagy az. 1881. 60. t-ez. 42. 
S-ában jelzett árfolyammal számított és az I8S1 exi 
november 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban^ a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az. 1881. 60. t.-ez,,170. 
g-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál eíoleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt at- 
szoigáltatni.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság
Vízaknán, 1897. évi augusztus hó 29-én.

1265 1 — 1
Szentmiklósi József,

kir. alj -bíró.

1264 1 1 igazgató.

Sz. 3294—897. kjzvi.

Hirdetmény.
Zalai Ima község képviselőtestületének 

LXX1V/897. kgy. sz. határozatából ki­
folyólag közhírré tetetik, hogy volt

„Diewald1*-féle, most pedig: községi 
tulajdonát képező vendéglő, mely­
hez. ivószobákon kívül vendégszobák, 
gyümölcs- és veteményes kert, nagy 
istállók és tágas udvar, jó ivó viz, s'b. 
tartozik, Zalatlina községházánál 
1897. év október 30-án <1. e. 10 
órakor tartandó nyilvános árverésen 
legtöbbet ígérőnek haszonbérbe fog 
adatni.

A haszonbér időtartama 1898. év 
január 1-étól kezdve 3 év.

Kikiáltási ár egy évre 500 Irt. Ár­
verezők tartoznak a kikiáltási árnak 
10%-kát bánatpénzül előre letenni. Ár­
verés előtt megfelelő bánatpénzzel ellá­
tott Írásbeli zárt ajánlatok is elfogad­
tatnak.

Az árverési teltételek és vagyon lel­
tár alóli rótt elöljáróságnál hivatalos idő 
alatt megtekinthetők.

ZalatImán, 1897. októoer hó 1-én.

A községi elöljáróság.
Slafkovits s. k Albini k

elöljáró. körjegyző.
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Rendkívül érdekes nyilatkozatokat kaptunk az „Asbest -talpbélés hasznosságáról az 
ország minden részéből. Bizonyára érdekelni fogja önt, ha mutatónak közlünk néhányat:

Tisztelt Doctoi
Az nsbt sf l)ct< fü c:i)

ur.
illők kitűnőnk­

nek bizuni/nlfitk, szil (írd un és puhán 
járok; megszűnt minden lábfájásom, 

hoiIn — azt hiszem — láb-

kossa Dezső siklósi ügyvéd.
,.A ki egyszer Asbest talpbetétet használt, soha 

többé nem fogja azt nélkülözhetni. Meggyőződé­
sem, hogy a ki ad a kényelmes lábbelire, az 
Asbest talpbélést fog viselni.“

»inj posta- és távíró fő-

lajoin semmi további orvoslást nem 
igényel.

Szives tanácséit köszöni 
Ihumson, Is! 17. éri szeptember 17-én 

tisztelő hire

IVrkerle Sándor.

Hő gyes orvos-tudor urnák Budapesten.
„Dr. ur szabadalmát képező * I 'est Talpbetétek - 

kel úgy könnyű nyári, mint vadász-ezipcimet 
ellátván, a használat alatt tapasztalt előnyöket: 
kellemes puha járás, úgy nagyobb járásnál a 
lábnak a horzsolástól megóvása, mint kétségtelen 
eredményeket, doktor urnák tudomására hozni 
vészemről szives kötelességemnek tartom.“ 

Budapest, 1897 szeptember 6-án
Rónay János, orsz. képviselő.

V é g h Árpád, m kir. 
tiszt Zágrábban, ezeket Írja 

„Tisztelt Doktor ur!
Korszakos megbecsülhetetlen találmányának tel­

jes elismeréssel kell adóznom akkor, midőn visz- 
szagondolok azon időre, midőn lábamon bőrke- 
ménvedés. gyakori lábizzadás igen kellemetlenül, 
mondhatni az idegességig zseniroztak. Azon négy 
év óta azonban, hogy Asbest talpbélést! czipőket 
viselek, sem a lábtól! gyakori meghűlés, sem 
semmi lábbajok, melyek előbb a czipöktől ered­
tek, nem kínoznak, de kalocsnit sem kell horda­
nom. mert uj feltalálmánvu Asbest talpbélést! 
czipüi teljesen vizhatlanok. Teljes elismeréssel és 
hálával vagyok hazafias tisztelettel 

Zágráb, 189V. aug. 29.

Duchon József, a szigetvári takarékpénz­
tár igazgatója, aki ma 81 éves aggastyán, hosszú 
levélből közöljük ezt a részletet:

„Czipőmet Asbettel béleltettem ; két hete, hogy 
e ezípőklien járok Az eredmény idáig az, hogy 
a talpaim nem égnek oly nagyon; a lábikrák 
nap....kénti daganata elmaradt.“

Dr. Hufnagel János zavarj tPozso nyme- 
gye) orvos ezószerint a következőket Írja :

„Zavar Nagyszombattól 7—8 kilométernyire 
fekszik. Kát az utat nem egyszer megtettem már 
gvalog, de soha másfél óránál hamarább, akár­
mennyire siettem is. Mihelyt az Asbest betétes 
ezipőm elkészült, próbagyaloglásra indultam. Vo- 
naton bementem Nagyszombatba és haza gyalog 
jöttem, egész kényelmesen öt negyedóra alatt, 
anélkül, hogy csak a legkisebb fáradságot is 
éreztem volna A lábam könnyen izzadásnak in­
dul ; ez útban azonban nemcsak hogy a lábam 
nem izzadt, hanem mintha az egész testemben 
jótékony hűvösség áramlott volna szét, alulról 
fölfelé. Legközelebb megint teszek rendelést.“

kiválóE d v i Illés Károly jogtudós, 
publicista, a következőket írja :

„Az Asbest-ezipötalpak nagyszerűen beválnak 
egész családomnál, a kitűnő gyármányt a legme- 
leg-bben ajánlhatom."

Szombathelyi Antal koltai földbirtokos 
a többek közt a következőket Írja:

„Vadászat alkalmával használtam az Asbest 
talpbélést ; a járás könnyebb és kellemesebb volt, 
mert lábam nem csúszott ide-oda.“

Érdekes a következő levél is :
Tisztelt ii re in !

„A megrendelt és használatba vett Asbest talp­
bélés nagyon jól bevált. Lábam, mely tele van 
tyúkszemmel, teljesen nyugodt benne mintha 
csak vánkosok között lenne. Kérem még szá­
momra küldeni 1 pár ilyen talpbélést, 35 cm 
hosszút."

Csik-Szent-M irton, 1897. szept. 13.
Dr. Molnár László, ügyvéd.

Yaller József magyar-görbéi ev. ref. lel 
kész. ezt Írja :

„Felette s kai szenvedtem a tyúkszemek miatt 
csak azért a nyugodalomért, a melyben az. As 
bet-talp viselése óta részem van, köszönet a fel­
találónak és a gyártónak."

Strassen reite r Ignáez budapesti ma­
gánzó ezt Írja :

„Minden öreg urnák, ki még frissen mozogni 
akar. becsületszóval a legmelegebben ajánlhatom 
üdvös találmányukat.“

Asbest-talpbélés. Csak utánvét mellett.
Felnőtteknek 35 46. számig................................frt 1
Gyermekeknek 20—34. számig.......................... „ - .50

Kapható az Első Magyar .-^sbest-áru gyárnál
BUDAPEST, VI.|'kerület, Sziv-utcza 18. szám.

CMT Minden város részére egy ismételárusitö kerestetik. TW •
Nagy-Enyeden kizárólagos elárusító: Winkler Jänos ur.


